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МІСЦЕ ЧАСОВОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ В СТРУКТУРІ ОСОБИСТОСТІ 

 У статті розглянуті актуальні питання компетентнісного підходу до вивчення 

особистості та часової компетентності. Проаналізовано основні напрями застосування 

компетентнісного підходу: в освітній галузі, у спеціальній педагогіці та психології, в 

управлінській та правоохоронній діяльності. Розкрито роль часової компетентності в розвитку 

особистості. Репрезентовано частину емпіричного дослідження щодо онтогенетичної та 

професійної рефлексії як частини часової компетентності.  

Часова компетентність та її різновиди безпосередньо стосується кожної людини у будь-

якому віці та її можна вважати однією з ключових компетентностей особистості. Серед 

численних видів компетентності (життєвої, психологічної, предметної, курікулярної, 

ситуативної, особистісної та компетентності саморозвитку та ін.) саме часова не тільки займає 

особливий статус в структурі особистості, але й є її важливою складовою, оскільки протягом 

життя людина має раціонально розпоряджатися відведеним часом, передбачати майбутні події 

свого життя, будувати часові перспективи своїх досягнень, рефлексувати набутий життєвий 

досвід та реалізовувати його в особистому та професійному житті. Часова компетентність не 

тільки допомагає передбачати усвідомлення часу, емоційне ставлення до нього, організацію 

часу в професійному та особистому житті, але й формування таких важливих характеристик 

особистості, як висока стресостійкість, емоційна стабільність, самореалізація, що дозволяє 

розглядати її як важливий елемент у структурі особистості. 

 Важливість формування часової компетентності на різних етапах онтогенезу має 

спиратися на особливості особистості, темпераменту, попереднього життєвого досвіду тощо. 

Розглядаючи часову компетентність як важливий елемент особистості, особливу увагу 

необхідно приділити рефлексивним здібностям щодо аналізу становлення життєвого досвіду 

у часовій розгортці та щодо рефлексії професійної діяльності. 

Ключові слова: особистість, структура особистості, особистісний та професійний 

розвиток, компетентнісний підхід, часова компетентність, онтогенетична рефлексія, 

професійна рефлексія, ставлення до часу, стресостійкість, емоційна стабільність.  

 

 Постановка проблеми. На порядку денному сучасної психології стоїть 

важливе завдання - формування особистості, яка прагне до самореалізації та 

саморозвитку як суб’єкт професійної діяльності та особистого зростання. Тому в 

умовах трансформації сучасного суспільства саме структурні характеристики 

компетентності стають предметом наукових розвідок. Феномен компетентності 

як особистісної характеристики розглядається не тільки традиційно як 

сукупність знань, умінь, навичок, здібностей, але й як цілісна система ставлень, 

що розкриває здатність особистості аналізувати минулий досвід та набувати 
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новий. Тому можна констатувати, що компетентна особистість не тільки володіє 

знаннями та певним досвідом, але й формує власну систему життєвих перспектив 

та успішно застосовує їх на практиці. 

 Аналіз останніх досліджень і публікацій. Концепція компетентнісного 

підходу сприяє досягненню високопродуктивних результатів як у навчанні, так і 

в інших сферах життєдіяльності. Так, у матеріалах Bologna Declaration on the 

European space for Higher education an explanation підкреслюється, що 

застосування компетентнісного підходу забезпечує перехід від традиційних 

академічних норм оцінювання здобувачів вищої освіти до інноваційної оцінки 

їхньої професійної, соціальної та особистісної адаптації до праці та життя, до 

безперервної освіти протягом усього життя [39].  

 У вітчизняній психології значення компетентнісного підходу 

підтверджується широтою його застосування: в освітній, управлінській, 

правоохоронній діяльності, в процесі виховання осіб з особливими освітніми 

потребами тощо. Так, особливого значення набуває компетентнісний підхід в 

освітній галузі (В. Бондар [5], Н.Д. Вінник [7], В.А. Гузенко [10], О.А. Дубасенюк 

[12],  І. Єфіменко [14], М. Кішман [20], С.П. Кожушко [22], С. Паламар [26], І.П. 

Соколова [30], Л.Г. Харченко [33] та ін.); у спеціальній педагогіці та психології 

(Ю.М. Баранець [1], А.І. Долженко [11], Д.Г. Зволейко [16], О.І. Мякушко [24], 

Л.І. Паращенко [27] та ін.); в управлінській діяльності (Є.В. Болотіна [4], С.М. 

Григорʼєва [9], С.Е. Зелінський [17], С.В. Селіванов [29] та ін.); в правоохоронній 

діяльності (В.І. Барко [2], Н.Е. Мілорадова [23], О.М. Цільмак [34], В.В. 

Шевченко [23] та ін.) тощо. 

 Постійно зростаючим потік інформації, глобалізація життя людини 

потребує принципово нового підходу до конструювання її образу світу, 

спрямованого на її постійне самовдосконалення, формування універсальних, 

надпредметних компетентностей, до яких ми відносимо часову компетентність. 

Серед численних видів компетентності (життєвої, психологічної, предметної, 

курікулярної, ситуативної, особистісної та компетентності саморозвитку та ін.) 

саме часова не тільки займає особливий статус в структурі особистості, але й є її 

важливою складовою, оскільки протягом життя людина має раціонально 

розпоряджатися відведеним часом, передбачати майбутні події свого життя, 

будувати часові перспективи своїх досягнень, рефлексувати набутий життєвий 

досвід та реалізовувати його в особистому та професійному житті. 

 В українській та зарубіжній психології склалися наукові традиції вивчення 

часових аспектів життя особистості, які умовно можна розподілити на наступні 

підходи до вивчення часової компетентності особистості – віковий, особистісний 

професійний тощо. 

 Віковий аспект дослідження часової компетентності (Н.М. Голота [8], 

З.О. Кіреєва [19], Ю.О. Клименко [21], О. Шаран [37], О. Яловська [25], R.B. King 

[39], D. Laureiro-Martinez [40], Z.R. Mello, F.C. Worrell [41]).  
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 Ідеї онтогенетичного погляду на часову компетентність були започатковані 

D. Laureiro-Martinez, який припустив, що між часовою перспективою та віком 

існує щільний зв’язок який, що обов’язково має враховуватися в усіх 

дослідженнях, де час виступає релевантною змінною [40]. Тобто, для 

онтогенетичних досліджень врахування темпоральної складової є ключем для 

розуміння закономірностей розвитку особистості.  

 Досліджуючи закономірності розвитку особистості в дошкільному віці, О. 

Шаран підкреслює, що час є невід’ємною характеристикою явищ оточуючого 

світу, які сприймаються та усвідомлюються дитиною в процесі її дорослішання 

[37]. Розуміння цілісності світу формується в дошкільному віці саме завдяки 

орієнтуванню у часі, але основна проблема полягає в тому, що для сприйняття та 

розуміння дітьми дошкільного віку час є надзвичайно складною категорією, 

пов’язаною з цілісною картиною розвитку дитячої психіки: неможливо 

одночасно формувати уявлення про всі часові категорії, оскільки для цього 

необхідні: певний рівень розвитку процесів мислення, уваги. На таких позиціях 

перебуває і О. Яловська, яка наголошує, що вже в дошкільному віці дітям 

необхідно навчитися самостійно орієнтуватися в часі: визначати час, правильно 

позначаючи його в мові, для регулювання та планування своєї діяльності 

відчувати його тривалість, вміти змінювати темпоритм своїх дій залежно від 

наявності часу”[25]. Особливого значення для дитини формування часової 

компетентності набуває перед вступом до школи, коли життя школяра стає 

максимально регламентованим [25]. 

 Н.М. Голота також підкреслює, що дітям дошкільного віку сприймання 

часу дається значно важче, аніж сприймання простору, оскільки час як 

особистісна та філософська категорія розкриває рівень інтелектуального, 

когнітивного та особистісного розвитку дитини [8]. Як і О. Яловська, Н.М. Голота 

відмічає, що рівень розвитку часової компетентності в старшому дошкільному 

віці є важливим показником інтелектуальної готовності дитини до школи [8]. В 

пубертатному періоді, коли особистісні зміни відбуваються на тлі гормональних 

змін, на думку Ю.О. Клименко, часовий фактор може зменшувати прояви 

агресивної поведінки – вчений розглядає часову компетентність підлітків як 

важливий важіль зменшення агресивної поведінки, який діє через формування 

навичок раціонального планування та організації діяльності [21].  

 Низка досліджень, присвячених ставленню особистості до власного часу та 

формуванню індивідуальних моделей часової перспективи, була проведена на 

респондентах підліткового віку та підтвердила особливий статус часової 

компетентності у психіці людини (Z.R. Mello, F.C. Worrell [41] та ін.). Отримані 

зарубіжними вченими результати переконливо довели, що вони можуть бути 

екстрапольовані і на інші відрізки онтогенезу, зокрема, на юність та молодість.  

 Як показав аналіз першоджерел, дослідницький інтерес в парадигмі 

часової компетентності особливо зосереджується на соціально активному та 

продуктивному періоді – студентстві. Зокрема, Z.R. Mello та F.C. Worrell 
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показали, що ставлення студентської молоді до минулого, сьогодення та 

майбутнього прогнозує важливі результати розвитку, як-от успіхи у навчанні, 

ризикована поведінка, активність, а інколи навіть схильність до зловживання 

психоактивними речовинами [41]. Вчені підкреслюють, що часова перспектива 

людей - індивідуалізована особистісна категорія та детермінується навчанням, 

життєвим досвідом в сім’ї, школі, в цілому у соціумі. 

 R.B. King, досліджуючи зв’язок часової перспективи з освітніми 

результатами студентів, емпірично підтвердив, що їхні орієнтації на майбутнє та 

позитивне минуле позитивно корелюють із зануреністю у процес навчання та 

негативно – з незадоволенням цим процесом [39].  

 Особистісний аспект дослідження часової компетентності (А.А. Бунас 

[6], О. Журавльова [15], О.В. Кінельова [18], З.О. Кіреєва [19], Т.М. Титаренко 

[32], Б.Й. Цуканов [35], Н.В. Чепелєва [36]). 

 Французький філософ Л. Сев вважав, що уміння людини використовувати 

свій час можна розглядати як важливий показник специфіки різних форм життя 

індивіда [цит. за 28]. Кожна форма використання часу є співвідношенням між 

здібностями, потребами та продуктами діяльності особистості.  

 На думку С. Клепко, розвинена часова компетентність як особистісна 

характеристика є свідченням того, що людина витратила частину свого часу на 

успішність та реалізованість у певній сфері діяльності [цит. за 28]. Як вважає 

дослідниця, часова компетентність - це минулий час у психіці та досвіді, який 

підвищує вірогідність успішного розв’язання конкретної проблеми 

 Значний внесок у дослідження темпоральних характеристик особистості та 

розуміння часу у психіці людини був зроблений Б.Й. Цукановим, який довів, що 

суб’єктивний час особистості має постійну індивідуальну одиницю часу - “тау” 

(т) [35]. Крім того, він емпірично підтвердив: суб’єктивна плинність часу, який 

переживається індивідом, зворотно пропорційний тривалості власної одиниці 

часу. Отримані дані мали реворюційне значення в психології, скільки відтоді, 

спираючись на здобутки Б.Й. Цуканова, навіть приналежність суб’єкта до різних 

типологічних груп можна оцінювати кількісно, через власну часову одиницю.  

З методологічною опорю на ідеї Б.Й. Цуканова, З.О. Кіреєвою була 

створена паритетно-ієрархічна модель розвитку свідомості детермінованого 

репрезентаціями часу, який виступає важливим інструментом функціонування 

суб'єктивного образу світу [19]. Такий  підхід дозволяє нам розглядати часову 

компетентність як ключову в структурі особистості, яка не тільки спрямовується 

на певний часовий вимір (минуле, сьогодення та майбутнє), але й визначає 

професійну та особистісну успішність. 

Виділяючи різні функції свідомості, З.О. Кіреєва підкреслює, що саме 

рефлексивна функція розкриває сутність свідомості, сприяє створенню образу 

світу, індивідуальних способів регуляції поведінки, окремих вчинків та 

активності взагалі [19]. Саме орієнтуючись на ці ідеї вченої, в нашому 

дослідженні особливої уваги ми приділяємо дослідженню онтогенетичної та 
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професійної рефлексії як важливих складових цілісного конструкту часової 

компетентності в структурі особистості. 

 Досліджуючи феномен часової компетентності, О.В. Кінельова розглядає 

її через категорії переживання психологічного часу як особливий індикатор, що 

відображає переживання таких унікальних феноменів психологічного часу, як: 

оберненість та багатовимірність, часові орієнтації особистості [18]. Вчена 

вважає, що часова компетентність є інтегративною формою відображення 

соціально-психологічної адаптованості особистості та рівня її суб’єктивного 

комфорту. 

Професійний аспект дослідження часової компетентності (Ю.В. Білявська 

[3], Є.В. Болотіна [4], Г.І. Євтушенко [13], І.Б. Підручна [28], О.В. Сорока [31] та 

ін.) дозволяє розглянути часову компетентність як відображення раціонального 

планування та використання робочого часу, суб’єктивного почуття часу, уміння 

створювати мету в часовому континуумі та досягати її. І.Б. Підручна вважає, що 

часова компетентність є суб’єктною, а не об’єктною здатністю індивіда як 

суб’єкта професійної діяльності адекватно оцінювати час, ефективно планувати 

його у будь-яких професійних умовах [28]. Низка досліджень часової 

компетентності розглядають її як елемент таймменеджменту як набору правил, 

навичок, інструментів, використання яких допомагає фахівцю ефективніше 

використовувати свій час та в подальшому навіть поліпшити якість життя. Є.В. 

Болотіна [4], Г.І. Євтушенко [13], О.В. Сорока [31] та інші українські дослідники 

часової компетентності визначають тайм-менеджмент як: усвідомленість та 

впорядкованість життєвих цілей, їхню узгодженість з цілями організації та 

оточуючих людей;  технологію планування власного часу (письмова фіксація 

завдань, їх термінів виконання, власних ресурсів для їхньої вчасної реалізації; 

уміння розставляти пріоритети, виділяти час для дозвілля. 

Таким чином, ми бачимо, що часова компетентність є ключовою в структурі 

особистості та в організації її життєдіяльності та саме її особистісний аспект 

потребує додаткового емпіричного дослідження. 

 Мета статті полягає в репрезентації частини емпіричного дослідження 

структури часової компетентності особистості. 

 Виклад основного матеріалу. В дослідженні прийняли участь 250 

респондентів здобувачів вищої освіти у віці 19-24 роки. Опитувальник 

«Самооцінка рівня онтогенетичної рефлексії» М.П. Фетискіна, В.В. Козлова і 

Г.М. Мануйлова для аналізу минулих помилок, успішного та неуспішного 

досвіду життєдіяльності та методика «Визначення рівня рефлексивності» В.В. 

Пономарьової для вивчення ретроспективної рефлексії діяльності, реальної 

діяльності, розгляду майбутньої діяльності та рефлексії комунікації з 

оточуючими. 

Таблиця 1. 

Описові характеристики дослідження показника онтогенетичної рефлексії 
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Показники M SD S/SEK K/KES 

Рівень онтогенетичної 

рефлексії 
98,847 15,600 0,715 0,234 

 

Отримані значення загального показника онтогенетичної рефлексії 

(М=98,847) доводять, що у здобувачів вищої освіти здатність аналізувати власні 

вчинки, які вони скоювали в минулому та в сьогоденні, в реальному часі, 

розкривати для себе причини та наслідки прийнятих рішень та у майбутньому 

користуватися результатами здобутого досвіду розвинена достатньо для того, 

щоб можна було зробити висновок про розвинену часову компетентність (табл. 

1). 

Оскільки часова компетентність є важливим чинником професійної 

успішності особистості, статистичні значущі показники рівня професійної 

рефлексивності особистості за методикою «Визначення рівня рефлексивності» 

В.В. Пономарьової представлено в таблиці 2. 

Таблиця 2 

Показники рівня професійної рефлексивності 

 респондентів 

Показники  

професійної рефлексивності 

Бали t- критерій Ст'юдента 

показник  рівні 

значущості  

Ретроспективна рефлексія 

діяльності 

30,12 0,3994 - 

Рефлексія реальної діяльності 29,77 0,1863 - 

Рефлексія майбутньої діяльності 37,83 0,0493 р < 0,05 

Рефлексія спілкування і взаємодії 

з оточуючими 

40,76 0,0465 р < 0,05 

Загальний показник рефлексії 138,48 0,0000 р < 0,05 

 

З таблиці 2 ми бачимо, що у вибірці здобувачів вищої освіти можна 

констатувати на статистично значущому рівні підвищення таких показників 

професійної рефлексивності як важливого показника часової компетентності 

особистості, як-от: рефлексія майбутньої діяльності (р<0,05), рефлексія 

спілкування і взаємодії з оточуючими (р<0,05) та загальний показник рефлексії 

(р < 0,05).   
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Отже, ми можемо припустити, що наші досліджувані при виборі стратегії 

професійної поведінки взмозі аналізувати не тільки власну діяльність, але й 

вчинки інших людей, здатні виявляти причини та наслідки власних дій у часовій 

розгортці – як в минулому, такі в реальному часі та в майбутньому. Вони можуть 

обмірковувати свою діяльність, ретельно її панувати та прогнозувати можливі 

наслідки. Ми припускаємо, респондентам з нашої вибірки не складно розуміти 

інших людей, вони можуть ставати на їхнє місце, передбачувати їхню поведінку 

та рефлексувати думку оточуючих людей про них самих.  

 Висновки та перспективи подальших досліджень Отже, підсумовуючи, 

можна сказати, що часова компетентність та її різновиди безпосередньо 

стосується кожної людини у будь-якому віці та її можна вважати однією з 

ключових компетентностей особистості. Серед численних видів компетентності 

(життєвої, психологічної, предметної, курікулярної, ситуативної, особистісної та 

компетентності саморозвитку та ін.) саме часова не тільки займає особливий 

статус в структурі особистості, але й є її важливою складовою, оскільки протягом 

життя людина має раціонально розпоряджатися відведеним часом, передбачати 

майбутні події свого життя, будувати часові перспективи своїх досягнень, 

рефлексувати набутий життєвий досвід та реалізовувати його в особистому та 

професійному житті. Часова компетентність не тільки допомагає передбачати 

усвідомлення часу, емоційне ставлення до нього, організацію часу в 

професійному та особистому житті, але й формування таких важливих 

характеристик особистості, як висока стресостійкість, емоційна стабільність, 

самореалізація, що дозволяє розглядати її як важливий елемент у структурі 

особистості. 

 Важливість формування часової компетентності на різних етапах 

онтогенезу має спиратися на особливості особистості, темпераменту, 

попереднього життєвого досвіду тощо. Розглядаючи часову компетентність як 

важливий елемент особистості, особливу увагу необхідно приділити 

рефлексивним здібностям щодо аналізу становлення життєвого досвіду у часовій 

розгортці та щодо рефлексії професійної діяльності. 
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 Poleshchuk Lilia - postgraduate of the Department of Social Psychology of the Odessa I.I. 

Mechnikov National University 

 

THE PLACE OF TEMPORARY COMPETENCE IN THE STRUCTURE OF 

PERSONALITY 

 

 The article discusses topical issues of the competence approach to the study of personality 

and temporal competence. The main areas of application of the competence approach are analyzed: 

in the field of education, in special pedagogy and psychology, in management and law enforcement 

activities. The role of temporal competence in personality development is revealed. Part of the 

empirical research on ontogenetic and professional reflection as a part of temporal competence is 

represented. 

 Temporal competence and its varieties directly affect every person at any age and can be 

considered one of the key competences of the individual. Among the numerous types of competence 

(life, psychological, subject, curricular, situational, personal and self-development competence, etc.), 

it is time that not only occupies a special status in the structure of the personality, but is also an 

important component of it, since during life a person must rationally manage the allotted time , predict 

the future events of your life, build time perspectives of your achievements, reflect on the acquired 

life experience and implement it in your personal and professional life. Time competence not only 

helps to predict awareness of time, emotional attitude towards it, organization of time in professional 

and personal life, but also the formation of such important personality characteristics as high stress 
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resistance, emotional stability, self-realization, which allows it to be considered as an important 

element in the personality structure. 

 The importance of the formation of temporal competence at various stages of ontogenesis 

should be based on the characteristics of the personality, temperament, previous life experience, etc. 

Considering temporal competence as an important element of personality, special attention should be 

paid to reflective abilities regarding the analysis of the development of life experience in a temporal 

sweep and regarding the reflection of professional activity. 

 Keywords: personality, personality structure, personal and professional development, 

competence approach, temporal competence, ontogenetic reflection, professional reflection, attitude 

to time, stress resistance, emotional stability. 

 

 Стаття надійшла до редакції 24.07.2022 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 


